



Объединение педагогических исследований им. М.В. Агапова-Таганского
Дом русского зарубежья им. А. Солженицына

Конференция по внешкольному воспитанию, посвященная 100-летию II Съезда по скаутизму



17–18 декабря 2016 года (суббота – воскресенье)

Москва, Дом русского зарубежья им. А. Солженицына
(ул. Нижняя Радищевская, д. 2)

ПРОГРАММА

13:30 **Регистрация**

14:00 **Открытие конференции, приветствия**

Казakov Григорий Александрович, доктор английского языкознания (PhD) (Москва)

«Педагогические исследования под знаком солнца: Агаповское объединение в 2010–2016 гг.»

В докладе будут озвучены и осмыслены основные вехи и результаты работы Объединения педагогических исследований им. М.В. Агапова-Таганского в 2010–2016 гг.: изучение жизни и трудов М.В. Агапова и других деятелей российской внешкольной педагогики, издание научных работ, участие в конференциях, учреждение и присуждение медали «За вклад в развитие внешкольной педагогики», сотрудничество с разными организациями. Будут также предложены идеи для дальнейшего развития внешкольного воспитания.

Презентация новых изданий Агаповского объединения:

- ❖ М.В. Агапов-Таганский. «Идеологические основы скаутизма»
- ❖ «Внешкольное воспитание в современной России. Сборник материалов по итогам конференции»
- ❖ Р.В. Полчанинов. «Справочник по истории ОРЮР — Организации российских юных разведчиков»
- ❖ М.Л. Илич-Агапова. «Сын защитника Белграда»

Смутная Анна Валерьевна (Обнинск)

«Мария Лазаревна Илич-Агапова: общественный и разведческий деятель — пример служения своему народу»

В докладе будет представлена фигура одного из наиболее ярких общественных деятелей Сербии 30–40-х годов XX в., человека, положившего много лет своей жизни на алтарь служения своему народу. Личность Марии Лазаревны будет раскрыта в двух основных плоскостях: общественная деятельность (основание первой городской библиотеки в Белграде, а также городского музея, картинной галереи и исторического архива) и разведческая деятельность (руководство женской ветвью югославских скаутов). Кроме того, отдельная часть доклада будет посвящена ее писательской и литературной деятельности.

Полякова Наталья Ивановна (Москва)

«Разведчество как вершина педагогики»

В докладе будут предложены мысли относительно того, что отличает скаутскую систему воспитания и позволяет рассматривать ее как синтез достижений и вершину педагогической мысли; как соотносятся понятия «скаутизм» и «разведчество»; и что выявляет анализ развития скаутского движения в России.

ПЕРЕРЫВ

Макеева София Андреевна (Истра)

«Столетие II Съезда по скаутизму: разведчество тогда и сейчас»

В докладе будут проанализированы сдвиги, произошедшие за столетие после II Съезда по скаутизму (что изменилось к лучшему, что к худшему, а что осталось стабильным, неизменным). Будут подняты следующие вопросы: с какими проблемами мы успели столкнуться, как их решали? С какими сталкиваемся сейчас? Когда была наиболее благоприятная эпоха для разведческого движения? В чем это проявлялось? Можно ли сейчас говорить о развитии скаутского движения?

Ковшов Роман Валентинович, кандидат педагогических наук (Санкт-Петербург)

«Кризис во взаимоотношении поколений в петербургской гимназии в начале XX и в начале XXI веков»

В докладе на основе архивных данных будет рассмотрена история дореволюционного гимназического движения в Петербурге, история его появления, руководство им волнений в гимназиях 1905-1906 гг., влияние ученического движения на детские организации (скауты, пионеры, современные организации).

Седова Елена Евгеньевна (Воронеж), кандидат педагогических наук

«Внешкольное воспитание как средство национального самосохранения детей в русской эмиграции “первой волны” (1920–1940 гг.)»

Доклад посвящен особенностям организации внешкольного воспитания в 1920-1940 гг. в среде русской эмиграции в Европе (на примере Чехии, Югославии, Болгарии, Франции, Бельгии). Анализируются основные задачи, формы и методы внешкольного воспитания, позволившие предотвратить процесс денационализации поколения русских детей в изгнании, а также воспитать в них деятельную любовь к России в сложных инокультурных условиях.

Левитина Елена Дмитриевна (Тверь)

«Методика игровых лагерей в разведческой системе»

Цель доклада – поделиться с руководителями и педагогами опытом и методикой проведения игровых лагерей как продуктивной системы пробуждения интереса к изучению истории. Подготовка к подобному лагерю включает в себя изучение истории выбранного временного промежутка, культуры и быта народа, изготовление игрового оружия, доспехов, костюма, украшений, соответствующих игровой эпохе. Все это может стать насыщенным и интересным блоком годовой работы в отряде или любом другом детском объединении. Все эти приготовления и участие в таком лагере дают возможность глубже окунуться в историю своего народа, поучаствовать в тех битвах и приключениях, о которых дети могут прочитать лишь в книгах.

18 декабря (2-й день)

13:30 **Сбор участников**

14:00 **Начало 2-го дня конференции**

Александрова Наталья Анатольевна, кандидат педагогических наук (Москва)

«Загадки старой рукописи: воспоминания Николая Толстого “Детский Рыцарский Орден”»

В докладе расследуется история одного из старейших документов, хранящегося в фондах Музея истории детского движения Московского Дворца пионеров, повествующего о малоизвестной детской организации конца XIX в.

Игошина Ирина Александровна (Москва)

«Владимир Алексеевич Попов: рыцарь в нерыцарскую эпоху»

В докладе будут представлены размышления о биографии В.А. Попова — руководителя московских скаутов в 1910–1920-е гг., участника I и II Съездов по скаутизму, основателя Скаут-музея в Москве, редактора журналов «Вокруг света», «Всемирный следопыт» и др. Оценка его жизни будет дана в свете его собственного доклада «Рыцарство и скаутизм».

Ефимова Елена Алексеевна, кандидат педагогических наук (Москва)

«Уставные скаутские документы 1910-х гг.»

В докладе анализируется содержание первых уставов российских скаутов (1914–1921 гг.). Отмечено общее и особенное в содержании скаутских и пионерских (1920–1925 гг.) законов, правил, обычаев.

Ерешко Александр Евгеньевич (Москва)

«Проекты положений о Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина второй половины 1930-х гг.»

В докладе рассматриваются обстоятельства разработки проектов положений о Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина 1936–1941 гг. и позиции деятелей детского движения, принимавших участие в их обсуждении.

Потемкин Дмитрий Сергеевич (Волгоград)

«Скаутинг как детско-молодежное движение в Царицынском уезде»

Доклад посвящен детальному изучению особенностей скаутинга как детско-молодежного движения и воспитательной системы в Царицынском уезде первой трети XX в. Оценивая воспитательный потенциал скаутского движения в Царицынском уезде, подчеркивается, что судьба отрядов, скаутов и руководителей сложилась по-разному, но их педагогический опыт и воспитательную силу трудно переоценить. Педагогический опыт скаутских отрядов Царицынского уезда оказался интересен Старшему русскому скауту О.И. Пантюхову, который вел переписку с одним из руководителей скаутов города.

ПЕРЕРЫВ

Презентация фильма по истории российского скаутского движения «Юбилей юности», просмотр отрывков

Подведение результатов опроса

Свободная дискуссия

Принятие итогового документа

Закрытие конференции

Регламент выступлений:

доклад — 20 мин.

сообщения в рамках свободной дискуссии — до 5 мин.